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AHoTaIs

Y MeToauyHUX BKa3iBKaxX HaBEICHI HEOOXITHI TEOPETUYHI BIJIOMOCTI 3 TEMH
«JIndepeniianbHi PIBHIHHS», PO3TIIIHYTI #PpUKIA0U PO38 SA3aHHS 3a0ay 3 KOKHOI TEMH,
HaBEJICHI 3a80aHHs Ol CAMOCMIiHO20 BUKOHAHHS CTYACHTAMH, 3alpOIOHOBaHI
Mmeopumu4Hi NUMarHs 10 CAMOKOHTPOJTIO TI0 KOXKHIN 3 PO3TIITHYTHX TEM.

Meta Ta 3aBAaHHS HABYAJLHOI JUCIUILIIHYA
A targy célja és feladatai

Meta / Cél: 03HalilOMUTH CTYIEHTIB 3 OCHOBHHUMH TUTIaMU JU(epeHITIaIbHUX PIBHSAHbD,
AK1 THTETPYIOThCS Y KBaApaTypax, a TAKoX (pyHIaMeHTaIbHa MIArOTOBKA (DaxiBIiB
CHEIATICTIB, CIPOMOKHUX PO3B’SI3yBaTH KOMIUIEKC 3aJad 3a JOMOMOIOIO
MaTEeMaTHYHOTO MOJIEJIIOBaHHS, JOCIIPKEHHS Ta IPOTHO3yBaHHS pealbHUX IMPOLECIB.

3apnanns / Feladatok: nesanexxHo Bij npupoau Gi3MYHUX YU TEOMETPUIHHX MPOLIECIB
HAaBYMTH CKJIaJaTH MaTeMaTH4yHI Mojeml d4epe3 AudepeHIialbHI  pIBHSHHS,
Kkiacudikarisi, po3B’a3yBaHHs Ta aHaJ3 PO3B’A3KiB PIBHAHb, OPMYBAHHS JIOTIYHOTO Ta
QITOPUTMIYHOTO MUCJICHHS, CYKYIHOCTI 3HaHb 3 OCHOB MaTeMaTHYHOIO amapary Ta
BMiHb 1 HABUYOK 3 3aCTOCYBaHb iX B MpodeciiiHiil isIbHOCTI.

Y pe3yabTaTi BUBUYEHHSI HABYAJIbLHOI TUCIUILUIIHA CTYJAeHT moBuHeH / A targy
teljesitése révén a hallgatonak

3natu / tudnia kell:

(yHIaMeHTaJIbHI MOJ0KEHHS Teopii TudepeHLiaTbHUX PIBHSIHB, a CaMe:

- 3BuyaitHi AudepeHIianbHi pIBHIHHS

- Po3B’s130k qudepeHiiiaabHuX piBHSIHB

- 3amaua Komri

- 3araibHi METOAM IHTETPyBaHHS

Bmitn / képesnek kell lennie:

- Po3B’s3yBatu  3amadi  TEOPETHMYHOrO  XapakTepy 13  3aCTOCYBAHHSIM
nudepeHialbHUX PIBHSIHb

- KnnacudikyBatu otpumani piBHIHHS

- Po3B’sa3yBatu BIANOBIIHI TUITH

- AHai3yBaTH OTPUMAaHUN Pe3yabTaT
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1. TMO®EPEHIIAJIBHI PIBHAHHA 3 BIIOKPEMJIFOBAHMMH
SMIHHUMH

Szétvalaszthato valtozoju differencialegyenletek

JI71s1 movaTKy 3p03yMi€MO, IO HA3UBAETHCS TAKUM PIBHSHHS 1 SIKI HOTO BJIACTUBOCTI.
f1(X)g1(y)dx+f>(X)g2(y)dy=0 (2)

CkopoueHHit 3aITuc TaKoTo piBHAHHSA Moxe OyTu: y'=f(x)g(y). 3 moBHOrO 70
CKOPOYEHOTO MO’KHA MEPENTH:

100 g 80 g
f,(x) 9.(y)

AJne 1 TYT BUHMKA€ TUTaHHS: «A 4d He AUTMMO MU Ha Hynb?» JlificHo. Hexai

iCHYIOTB X Tay - KOpEHi BiAMOBiIHUX PiBHSHB. [
X(y)=x_ dx=0
y(x)=y"  dy=0

3a X yMOB MU MAa€EMO, 10 PiBHSIHHS (2) TOTOXHO PIBHE HYJIIO - BAKOHYETHCS
HE0OX1/THAa yMOBa PO3B'sI3Ky. AJie JiJIsl BUIAJIKa CIBIAJaHHS KOPEHIB OJIHOYACHO 1 X 1y
€ KOPEHSIMHU PIBHSIHHS (2) 10Jie HaXWIIB HE BU3HAUCHO - TU(EpeHIlialibHe PIBHSIHHS HE
MAa€ CEHCY.

Tenep, Kou BKe pO3TIISAHYIN HYJIbOBI BUMIAJKH, MOKEMO PO3B'sI3yBaTH came
piBHSIHHS. AJie MOTPiOHO MOMITUTH, O KOopeHi f(X) Ta gi(y) OyayTh OutH ycro
IJIOLIMHY Ha MPSAMOKYTHUKH - TOOTO MU OyJIEMO MYCHUTH pO3IJIsiaTh JudepeHiiaabHe
PIBHSIHHS Ha KO)KHOMY TPSIMOKYTHHKY OKPEMO. A BUPIIIYETHCS BOHO TPOCTO -
IHTErpyrOThCsl OOUABI YACTUHMU:

j—fl(x) dx = — _dgz(y) y + const
f,(x) 9,(y)

1. y'=z.
X

[ Ile mudepeHiianpbHe PIBHAHHS 3 BIJOKPEMIIIOBAHUMHU 3MIHHUMU: yy-

OCKIJIBKH ' = ;i_y , TO 3aIUIIEMO HOTO Y BUTJISII
X
dy_y.
dx x

JIyist BiTOKpEeMJICHHST 3MIHHUX TTOMHOXXMMO JIaHy PIBHICTh Ha dx 1 MOJUIAMO Ha vy .
Otpumaemo

ay &
Yy - X
[nTerpyemo nane piBHSHHS:
jd—)yzjd—:, Injy|=In|x|+InC,  In]y|=In|Cx|, 3BIAKM 3HAXOAWUMO 3arajbHUi PO3B 30K

3a1aHOTO TU(EPEeHIIaATbHOTO PIBHAHHA — y=Cx. |

dy X
2. 2=3/|%, 9Km10 y(1)=9.
» v 1o y(1)



[ Tak sx % =3 \F =3Jx ~%, TO 1Ie nudepeHiiaibHe PIBHSHHS 3 BIJOKPEMIIIOBAHUMU
X y y

3MIHHUMU. [IOMHOKUBILIY PIBHSAHHA Ha L[y dx , JICTAHEMO

\/?dy:S\/;dx.

[aTerpyemMo gaHe piBHSHHS:

3

1 1 H 2 . . .
[ydy=3[xdx, [y>dy=3[x"dx, %y? =3%+C , 3BIJIKH 3HAXOJMMO 3arajlbHUH IHTErpal

3
2

23
y :3x2+§C, abo

3 3

y2 =3x2+C. (8)
3HaiiieM0 YaCTUHHMM 1HTErpajl. 3a YMOBOIO 3a/aul y=9 mpu x=1. [ligcraBustoun
BKa3aHi 3HAYeHHS y Ta x Yy hopmymy (8), 3HaXOUMO CTaly C:

3 3

92=3.124+C, 27=3+C, C=24.
[TimcraBuBIIM 3HANICHE 3HAYCHHS C - 24 ¥ dhopmydy (8), MICTAEMO YaCTUHHUM 1HTErpasl
3 3

3aJ1aHOTO JU(EPEHIIIaTbHOTO PIBHSIHHS — y2 =3x? +24. |
3. (1+e2x)y2y’ =e*.
[ Po3B’sbxeMo 3a/1aHe piBHSIHHS BITHOCHO yy:

X

, e
_(1+e“)y2'

Otxe, 11e nudepeHIiaibie PIBHIHHA 3 BIAOKpEMIIOBaHUMHU 3MiHHUMHU. [ligcTaBUMO
dy

™ 1 BIIOKPEMUMO 3MI1HHI, TOMHOKUBIIH PIBHSHHS Ha y2dx
X

yy=

dy e ) e*
— = d =
Y

dx (1+e™)y’ -

3BiCH MAaEMO
J'y2 dy = I%dx , jyzdy = J‘lfz%)z : yg =arctge* +C, y® =3arctge* +C, 3BIJIKH Ma€EMO 3arajlbHUM
PO3B’S30K y=33arctge”+C. |

4, y\/1+x2y’+x\/1+y2 =0, AKIIO y(\ﬁ):o.

[ Po3B’smxemo 3a7aHe piBHSIHHS BiTHOCHO yy:

. —X \/l+ y?

y'=—
1+ X y
OTtxe, 11e AuQepeHITiaibHe PIBHSIHHAS 3 BIIOKpEMIIIOBAHUMHU 3MiHHUMH. [limcTaBUMO
yy - % i BiIOKPEMHUMO 3MiHHi, TOMHOHBILHN PiBHSIHHS HA — = dx !
X l+y
ydy xdx

\/l+ y? :_\/l+ X2

3BiJCH MaEMO

e

«fl+y2=C— 1+ %% . (*)
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3HaiileM0 YacTUHHUU 1HTErpaj. 3a YMOBOK 3ajadi y=0 0Opu x=+3. Tomy,
MiCTABIISIOYN BKa3aHi 3HAYCHHS y Ta x Y hopmyny (+ ), 3HAXOAUMO CTaly C
1+0? =C—1+3, 1+2=C, C=3.
OTKe, YACTMHHUHN IHTETPAJT 3a[aHOTO PIBHSAHHS MA€ BUITISN \[1+y? =3—\1+x . |
5 ¥ (y3 +5)dx+(x3 +5)y2dy =0, AKIIo y(0)=1.
[ e maudepeniianbHe piBHAHHSA 3 BIIOKPEMIIOBAHUMH 3MIHHUMH BUY (7).

y2 XZ yZ XZ
dy =— dx , dy =— dx,
y*+5 Y s Yy +5 / -[x3+5
EIn|y3+5|:—£In|x3+5|+llnc , In|y’+5/- - Injx*.5.InC,
3 3 3

In|y3+5

+ In|x3+ 5

- InC, In|(y3 +5)YX+ 5)| -InC,
(y°+5)(x*+5)-C.
3a yMOBOIO 3aJa4i y=1 npu x=0. ToMy MaeMo C =(1°+5)(0°+5)=30. OTxKe, YaCTUHHUH
IHTErpaj piBHAHHA — (y° +5)(x*+5)=30. |
6. (¥ +1)y+2xy* =0, AKIIO y(0)=1.

2

2
r y,:_ZXy dy  2xy

dy 2X
x> +1’ - v d

2 x? +1

dx  x+1’ y

J.ﬂ:—.[ 2x dx , _—1:—In|x2+1|+C,

y? X% +1 y

1:In(x2+1)+C, 3BIIKH y= !
y

In(x2 +1)+C '
3a yMOBOIO 3a/1a4l y=1 npu x=0. Tomy
1-— 1= c-,
In(O2 +l)+C C
YacTuHHUI pO3B’SI30K PIBHAHHS — y = + .
In(x +1)+1

Bnpaeu 0nsi camocmitliHo20 po38’°si3aHHSs:

Feladatok:
Po3B’s3atu qudepeHiaabHl piBHSIHHS
Oldja meg a szétvalaszthatd valtozoju differencialegyenletet:
1. y(x+1)dy—x(y+21)dx=0

VIE =TTy VId =TTy
3 —v1—22y =/1— 9?2

(x+ 1)y =y — 2, 1. lt. mo=7?, 2. y(—3) = 1 kezdeti
4. érték feladat megoldasa 7
1

2 !
r -1y = ————=
S

5. ¥y'+y=0



6. y=tgx-tgy
7 ,=1—2X

y
8. y(x*+1)=2xy
9

. y=2yx, KO y(4)=1.

12.

(yg - ;t:yg) y + T2 — y;trg —
13. 1

ey (1 +1:2)dy— 2c (1 +e¥)dz = 0.
(Iyg - ;{:) dr + (y — ;cgy) dy = 0.

14.
15 (x +2)e¥dr +yvr+1dy =0.
16 (l—l—yg) dr — (y l—l—yi) (1_|_1.9)§ dy = 0.

17 (1 + yd) (cosx + sinx) d;r;—i— yvsin2xdy = 0; M (%O) :
18.Y ry =a (1 + L{.'ny) ., @ — napamMeTp.
19. .
dxr dy
20. VI—x2 /1 — 2
J =YY

Y

- (1 + yg) (Ehd;ﬂ — eydy) — (1 —y) dy = 0.

Szoveges feladatok
1.

A szobaba berepiilt két hégolyd, az egyik sugara
éppen kétszer akkora mint a masiké. Tudjuk, hogy az olvadas sebessége
egyenesen aranyos a feliilettel. Mekkora lesz a nagyobbik hégolyd abban a
pillanatban, amikor a kisebbik teljesen elolvad?



2.  Feladat A 10 liter vizet tartalmazd edénybe literenként
0.3kg sot tartalmazo oldat folyik be folyamatosan 2 liter/min sebességgel.
Az edénybe belépd folyadék dsszekeveredik a vizzel, és a keverék ugyanilyen
sebességgel kifolyik az edénybol. Mennyi s6 lesz az edényben 5 perc mulva?

3. Feladat Egy kozet megvizsgalt darabja 100 mg urant és
14 mg Slmot tartalmaz. Ismert, hogy az urdn felezési ideje 4.5 - 10? év, és
hogy 238 ¢ uran teljes elbomlasakor 206 g 6lom keletkezik. Alla.pl't.suk meg a
kozet korat.

4. Feladat A 200m? térfogati szobaban 0.15 % szén-dioxid

gz van. A ventillator percenként 20 m® 0.04 % széndioxidot tartalmazd le-
vegot fiij be. Mennyi idé mulva csokken a szoba levegtjében 1évo széndioxid
mennyisége a harmadara?

r-’ T - . ” " L Id ”
2. Feladat Irjuk le az ejtéerny6s mozgasat, feltéve, hogy a
légellenallas egyvenesen aranyos a sebesség négyzetével.

Feladat. Egy baktériumtenyészetben a baktériumok szamanak novekedési sebessége egyene-
sen ardnyos a baktériumok szdmaval. Ha a baktériumok szdma 48 éra alatt 100-r61 1000-re nd, akkor
hany baktérium volt a 24. éra végén?

Feladat. Allapitsuk meg. hogy a rddium hany szdzaléka bomlik el 100 év alatt, ha tudjuk. hogy

a radium felezési ideje 1590 év, azaz ennyi id6 alatt bomlik el a jelen 1évé atommagok szdmdnak a
fele.

8. Feladat. Egy banyak&zet megvizsgdlt darabja 100 mg urdnt és 14 mg 6lmot tartalmaz. Ismert
az urdn felezési ideje 4,5 - 10° év és, hogy 238 g urdn teljes elbomldsakor 206 g 6lom keletkezik.
Allapitsuk meg a binyakézet korat! (Tegyiik fel, hogy a keletkezése pillanatdban a kézet nem tartal-
mazott 6lmot.)

Teopemu4Hi numaHHs
Ellenorzo kérdések
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2. OJHOPOJHI PIBHAHHA

Valtozojaban homogén fokszamu differencialegyenletek

Hudepennianbne piBHAHHA y'=f (X, y) Ha3MBaIOThb 00HOpiOHuM, Akmo OyHKUiA f(x,y) €

00HOPIOHOW0 PYHKYIEI HYIbOBO2O BUMIPY, TOOTO IS OYAb-SIKOTO t >0

f(tx, ty)=f(x y). €)]
[Toxnanemo t = % Df(xty)=f (1, %J =g (%j Toni, 3 ypaxyBanusMm (9), piBHSHHA (2) 3aNUIIETHCS Y
BUTIISL
y'=9 (lj : (10)
X
Jns po3s’sa3anns piBHAHHA (10) BBEIEMO NONOMIXHY HEBIIOMY QYHKIIIO U =U(X), TOKJIABIIH
Y_u abo
X
y =Ux, (11)

1 MepeTBOPUMO OJTHOPiHE PIBHSHHS y PIBHAHHSA 3 BiloKpeMitroBaHuMHU 3MiHHEMU. 3 (11) 3HaX0aMMO
y'=u’x+u. Tomy piBHsiHHS (10) 3anuIIeThest y BUTIISAII
, du
u+xu'=g(u), abo x—=g(u)-u.
dx
Binokpemumo 3MiHHI:

du dx
==, 12
g(u)-u x (12)
[TpoinTerpyBaBmu piBastHEA (12), omep:kumo J‘ (d; =In|x|+C . O6uncnuBIM iHTETPAN y MiBil
g(u)-u

YaCTUHI 1 MiJICTaBUBIIN 3aMICTh U BHpa3 X, OTPUMAEMO 3arajibHUM 1HTETpan AudepeHIaTbHOTO
X

PIBHSHHSL.

Po3p’sa3atu qudepeHnianbHi piBHSIHHS:

X2 +y?
1. =
V=0
. . X2 +y° . .
[ Tlpasa wacTvHa naHoro piBHAHHA — GyHKUiA f(x, y)= 5~ € OZHOPIIHOIW ¢byHKII€0
X
HYJbOBOT'O BUMIPY, OCKIJIBKH
2 2 2 2 2
tx)" +(t r(x*+y 2ry?
f(tx,ty):( ) (2y) = ( 2.2 ):X +2y :f(x’ y)’
2(tx) 2t°x 2X
TOOTO Mae Miciie piBHICTH (9).
3acToCcy€eMO MiACTAHOBKY Yy =UX, Y =UX+U:
. X2+ xu? X2(1+U2) . 1+u® . 1+u? .ut-2u+1
UX+U="—>—, UX+U=———>, UX+U= , U= -u, uXx=—F"-—,
2X 2X 2 2
u-1)°
R
2
(u-1 1
u'= — *
R (*)

JubepeHiianapae piBHIHHS (* ) — PIBHIHHS 3 BIJIOKPEMITIOBAHUMH 3MiHHUMU. P0O3B’sKEMO HOTO:

du_(u-1)° 1 2du dx i 2du _I%

x 2 x’ (u-1° x' (u-1 7 x’



11

_—Z:In|x|+InC, _—Z:InC|x|.
u-1 u-1

[TizcraBUMO B OTpUMaHE PiBHSHHS U = Y.
X
-2 —2X . o
——=InC|x, ——=InC|x|, 3BiIKM 3HaXOAMMO 3arajJbHui
y_ 1 y—X
X
s . . 2X
PO3B’S30K 331aHOTO AU(EPEHIIAIbHOTO PIBHSIHHI — Y = X—TH o
nClx
X+
2. y'= Xy,
X—y

[ Ilpasa uactuHa piBHAHHA — (GyHKUiA f(X, y):u € OJHOPITHOIO (YHKIIE HYJIHOBOTO

BUMIpY, OCKUIbKH

tx+ty t(X+y) x+y
f t ,Iy = = = :f y y
(% W) x-ty t(x-y) x-y (xy)

TOOTO Mae Miciie piBHICTB (9).
3acTocyeMo MiJCTAHOBKY y=UX, Y =UX+U.

. X+ UX , X(1+u) . 1+u
ux+u= , ux+u= ) uX+u=——,
X —UX x(1-u) 1-u
. 1+u . l+u-u+u? LU+l
uxX==—--u, uxX=——, ux= )
1-u 1-u 1-u
. ui+l1 du u*+11 1-u dx
u = —, _—= —, Z_du:_’
1-u X dx 1-u x u-+1 X
1- d d d d
(Lg%, 4o jud_pdx
u +1 X u+1 ‘Ju +1 X

arctgu—%ln|u2 +1| =In|x+InC, arctgu= InC|x|+Inx/u2 +1,

2
arctgu=|n(C|x|\Iu2+1), arctg%:ln(c|x| %H]’
2 2
arctg§:.n(c|x|. [rex ],360 N

3. (x+y)dx—xdy=0.

[ xdy = (x+y)dx, dy:u y’:u.

dx X X

. . X+ y . . .

IlpaBa yacTuna piBHAHHA — QyHKUiA f (X, y) == € OJTHOPIIHOIO (PYHKIII€I0 HYIHOBOTO BUMIpY,
OCKIJIBKH

tx+ty t(X+y) x+y
f(tx, ty)= = = =f(x vy).
( y) tx tx ( y)
3acTOCyeMO MiJICTAHOBKY Yy =UX, Y =UX+U.
X(1+u
u’x+u:+—u, u'x+u:g, ux+u=1+u, ux=1, u':l, d_uzl, du=%, Idu= %,
X X X dx X X X

u=In|x+InC, wu=InCl|x, %:Inc|x|, 3BIJIKH MaeMO 3arajibHui po3B’a30Kk y=xInCl|x|. |
4. (x*—xy)dy+y’dx=0.

dy _ -y° -y’
[ (@ —xy)dy=—y%dx, -L= , Y= .
( y) ==y dx x> —xy y X2 —xy




IIpaBa yacTuna piBHAHHA — QyHKLIA f (X, y)= 2—_y € OJTHOPIAHOI0 (QYHKIIIEO HYJIBOBOT'O BUMIPY,
x> —xy

OCKIIbKU

—(ty)2 _t2y? _y?
f(tx, = = = =f(x vy).
() () -ty (X -y*) x*-y* ()
3acTOCyeMO MiJICTAHOBKY Yy =UX, Y =UuX+U.
—u?x? —u?x? -u?
ux+u= , UX+U=———, ux+u= ,
X® —X-UX X (1-u) 1-u
LUt . —ui-u+u? Lo—u , u
u'x = -u, ux= , uUXx=——, uXx=—r,
1-u 1-u 1-u u-1
u’:L.l’ d_u_L 1’ u;.du:%’ Jﬂduzj%,
-1 x dx u-1 x u X u X
J'd - du: = u—Inju/=In|x+InC, u=InC|x/+Injul,

%D, 3Bigkn y =xInCly|. |

u:ln(C|xu|), %:In(c X

5. (2 xy—x)dy+ydx=0.
- dy__ -y __ Y
[ (2 xy—x)dy_ ydx, o 2 xy—x’ y_2 xy—x'

-y € OJIHOPITHOIO (PYHKIII€I0 HYIHOBOTO
y_

IlpaBa yacTuna piBHAHHA — QyHKIiA f(X, y)—

BUMIpPY, OCKITbKH

2fixty —tx 2t xy—tx_t(z xy—x)_2 Xy —X
=f(xy).

3acToCy€EMO MiJACTAHOBKY Yy =UX, Y =UX+U.

UX+U = u'X +U —UX U'X+U —UX
=, =, =,
24X ux — x 2xJU — x x(zxﬁ—l)

y -ty -ty __ 7y

f(tx, ty)=

UX+U = —— Ux=—— _y U,X:——u—2u%+u
2Ju-1’ 2Ju-1 ' 2Ju-1
U,X_—quJ u,_—ZU\/U.l du_ —2uu 1
2Ju-1’ 2Ju-1 x' dx 2Ju-1 x’
24u - 1y JZ\/J—l _pdx
—ZU\F x —2uu x
2Ju dx du 1 3 d
NI,
'[ZU\F '[ZU\F J my
1 -1 X y‘
—Injul——===InC|x|, —=InC|x-u|, — = =InC|x-Z|,
g ek, Eonchd, - [f-incle

\E+Inc|y|:0. i

[ TlpaBa wacTuHa piBHSHHA — QyHKUisS f (X, y):z+sinl € OTHOPITHOIO (YHKIIEI HYIHOBOTO
X X

6. y’:z+sinl.
X X

BHUMIPY, OCKITBKH



13

f(tx, ty):tngrsintyX:%Jrsin%: f(xy).

3acTOCYyeMO MiJICTAHOBKY Yy =UX, Y =UX+U.

. UXx . UX . . . .
u'xX+u=—+sin—, u'X+u=u+sinu, u'x+u-u=sinu,
X X
, . ;o 1 du . 1 du  dx
u'x=sinu, u' =sinu-=, — =sinu-=, _——
X dx X sinu X
du dx u u
— ==, Intg—|=InC|x|, tg—=Cx,
sinu X 2 2
tngCX. J
2X

Bnpaeu Onsi caMocmitiHo20 p0o38°si3aHHSI:
Feladatok:

Po3B’s3atu qudepeHItianbHi piBHIHHS

Oldja meg a valtozoban homogén differencidlegyenletet

1. xsind— ycosX+ xy’cosx =0
X X X
2. (2x+y)dx+(y+x)dy =0
3_ y’:w
3X+5y+6
A , 3x+2y+1
' C3x+2y-1

5. Hatarozzuk meg az (x2 +2Xy — yz)dx + (x2 —2xy — yz)dy =0 egzakt
differencialegyenletnek azt a partikuldris megoldasat, amely az
x=0,y =-2 kezdeti feltételt kielégiti!

6. y=Yi5c05Y.
X X

2
7. y'+ 4—y—2:X.
VT T x
«/y2+2x2.
y

y:
9. y':z+tg—
X X

10.(x* +3xy+y*)dx—x’dy =0

8. xy'-

11. xy'= yInX, SKIIO y(1)=1.
X

Teopemu4Hi numaHHs
Ellen6rzo kérdések
1. Konu dyukuis X, V) Oyne ogHOpinHOKO BUMIipy /?

2. Haenith npukiaam onHopiauux GyHkiii Bumipy 0, 1, 2, 3, a TakoK npUKIaan
HEOJHOPIAHUX (DYHKIIIH.
3. Sxe audepeHiiianbHe piBHIHHS NEPIIOro MOPSAKY HA3UBAIOTh OJTHOPIIHUM?
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4, AKkow NigcCTaAaHOBKOIKW OOHOpPIAHE
PIBHAHHA 3BOAOMUTbLCA 0O PIBHAHHA 3
BiLOKpPEeMNWBAaAHWUMMU 3MIHHUMMK?

5. SIkoro Mae OyTH npaBa YacTUHA PiBHAHHA ¥ = A X, J), 100 BOHO OyI10
OJTHOPIJTHUM?

6. Sxmo dyukuii Mx, ), Mx, ¥) oauopinni, To 4u JOCUTH LHOTO I TOTO, 100
piBasaus Mx, Y)dx + Mx, y)dy = 0 6yno oguopiganm?
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3. JJIHIMHI PIBHAHHSA I-TO HOPAIKY PIBHAHHA, O 3BOAATHCA
JO JIIHINTHUX

Elsorendii linearis differencialegyenletek
Linearisra visszavezetheto differencialegyenletek

Hudepeniianbae piBHIHHS BUTY
y+P(x)y=0Q(x) abo y =-P(x)y+Q(x), (13)
ne P(x) i Q(x) — HemepepBHi (yHKLIi Ha JAesKoMy iHTepBadi (a,b), HA3UBAETHCS JIHIUHUM
ougepenyianvHum piGHAHHAM NEPULOCO NOPIOK) .
V Bunazaky, komu P(x)=%Q(x) abo Q(x)=0, piBHaHHA (13) € audepeHIiaTbHUM PIBHAHHAM 3
BiJIOKPEMITFOBAHIUMH 3MIHHUMH.
€ kimpka MeTOJIB po3B’si3aHHS piBHSHHS (13). PosrmsHemo omuH 13 HUX — Mmemoo bepuynni.
P03B’5130K piBHSHHS IYKA€MO Y BUTIISIL TOOYTKY
y=u-v, (14)
ae u=u(x) i v=v(x) — HeBigoMi QyHkuii. OnHy 3 LMX QYHKIIH MOKHAa BUOPATH JIOBLILHUM YMHOM, &
1HIIIa BU3HAYAETHCSA 3T1IHO 3 piBHAHHIM (13).
3HaxoauMO MOXiAHY QYHKIIT vy y' =u'v+uv . [ligcraBinstoun y Ta y' B piBHsAHHSA (13), oTpumMaemo
u'v+uv'+P(x)uv =Q(x),

uv+u(v'+P(x)v)=Q(x). (15)
Bubepemo ¢yHKIII0 v Tak, 1100 BUpa3 y AyXKKax JIOPiBHIOBAB HYIIO, TOOTO
V'+P(x)v=0. (16)

3HaxoauMo v 3 piBHHHA (16), ske € nudepeHianbHUM PIBHAHHAM 3 BIIOKPEMIIIOBAHUMHU 3MIHHUMM:
% =-P(x)v, av_ ~P(x)dx, 3BigkH Inlv|= —I P(x)dx, abo v= o P00 [1in HEBU3HAYEHUM
X v
IHTErpaaoM TyT pO3yMieMO OJHY 3 MepBicHUX (yHKLIT P(X).

3Hawo4u v, 3HaXOOMMO u 3 piBHAHHA U'v=Q(X), sike BummuBac 3 (15) ta (16):

du _ d_U_M_ ) IP(x)dx
v&_Q(x), dx v =Q(x)-e '
du=Q(x)el ™ dx, u:jQ(x)eIP<x)dx+C.

[lincraBnsemo 3HaieHi ¢yHkuii u ta v y ¢opmyny (14) 1 oTpuMyeMo 3araibHHUIl pO3B’ 30K
JiHIMHOTO TU(epeHIaTbHOIO PIBHSAHHS:

y=u~v=efjp(x)dX (J'Q(x)ejp(x)dxdwrcj. (17)

[Ipu po3B’si3yBaHHI KOHKPETHUX 3a/lad MPOCTillle BUKOHYBAaTH BKa3aHHWI BUINE aJTOPUTM, aHIK
3aCTOCOBYBAaTH roToBY dopmyny (17).

Po3p’sa3atu qudepennianbHi piBHSIHHS:
1. vy- 2 y=2x°.
X
[ Maemo niniitHe auQepeHIiansHe PiBHSHES MEPIIOro MOPAAKY. Moro poss’s30Kk MIYKaeMo y
Burisini y=uv (auB. popmyny (14)). Tomi y' =u'v+uv'. IlizcraBnsiemo y Ta y' y 3aJaHe PiBHSHHS:

2uv
uv+uv' —=——=2x3,
X

u’v+u(v’—&J:2x3. (*)

X
Bubepemo ¢yHkIio v Tak, oo



v’—ﬂzo. ()
X
3HaXOIUMO V.
v’=&, ﬂ=&, szﬁ, ﬂ:ZJ‘%, Injv|=2In|x|, Injvj=Inx*, 3Binku v=x.
X dx X % X v X

3ayBa)kMMO, 110 OCKUIBKU B SIKOCTI (DYHKIIT v MU BUOMPAEMO OJUH 3 PO3B’SA3KIB PIBHSHHS ( ** ), TO
TYT 1 Hagai y Mmetoni bepHyii, micis iHTerpyBaHHs AudepeHIliaabHOTO PIBHSIHHS IS 3HAXOHKCHHS
v, mokjIagaemMo C=0.

[TincTaBnsroun 3HaiiieHy QYHKIIO v B PIBHAHHS (*), OTPUMYEMO PIBHSHHS IS 3HAXOXKEHHS U !
L2

'
X2

x=2x%, u

du

i

3a popmynoro (14) 3HAXOOUMO 3arajbHUN PO3B’S30K 3a7aHOr0 MU(EPEHINATLHOTO PIBHIHHS —
y=uv:(x2 +C)x2 C

2
2x, du=2xdx, jdu:_[2xdx, u=2-X?+C, u=x?+C.

2. Yy +ytgx=cos’X.
[ Maewmo mniniitne mudepeHmianbHe PiBHAHHS MEPLIOTO MOPSAAKY. MOro po3B’sS30K IIyKAEMO Y
BUrisaai y=uv. Tomi y' =uv+uv' .
u'vV+uv' +uvitg X =cos® X,
u'v+u(V'+vtgx)=cos®X. (*)
Bubepemo ¢yHKIiI0 v Tak, 1100 V' +vtgx=0. 3HAXOIUMO V:

V' +vigx =0, yz—vtgx, ﬂz—tgxdx, J'ﬂ:—jtgxdx, Inv|=1In|cos x|, 3BIAKH Vv =cOSX.
dx % v

[lincraBnsroun 3HalAeHy QYHKIIIO v B PIBHSHHS (*), OTPUMYEMO PIBHSHHS AJIS1 3HAXO/KEHHS U !
u’-cosx=cos’x, u'= cos” X , du _ cosx, du=cosxdx, J'du =J'cosxdx , 3BIIKH u=sinx+C.
cosx  dx
3a opmymnoro (14) maemo y=uv=(sinx+C)cosx. _|
3. y+ y _sinax .
X X

[" Maewmo niniitne mudepenuianbHe piBHAHHA MEPHIOTo MOPAAKY. MoOro po3s’s30k IIyKaeMo y
BUTIIAAl y=uv. Tomi y' =uv+uv' .

. , uv  sin2x
uv+uv' +—= ,
X X
, , V) _sin2x
uv+u|Vvi+—|= . (*)
X X

Bubepemo ¢yHKIIIIO v Tak, 00 v+Y =0, 3naxomumo v:
X

W v o v o
dx x v x ' v

1 . 1
, Injv|==In|x|, Injv|]=In=, 3BimKu v==.
X || X
[TigcraBisiroun 3HaleHy (QYHKIIIO v B PIBHAHHS (*) , OTPUMY€EMO PIBHSHHS Ul 3HAXOJKEHHS U

u,&:sm2x, u,:sm2x.x, d—u=sin2x, du =sin2xdx, IdUZISiHZXdX,SBiHKH u:—10052x+c.
X X X dx 2

1 1
3a ¢popmynoro (14) maemo y=uv= (C ~cos 2xj— o]
X
4., xy'—y=xCOSX.
[ 3amane PIBHSHHS 3aITUIIEMO SIK Y’ ~ Y xcosx. Orxe, 11e diHIWHE nudepeHIiabHe PIBHIHHS
X

nepuioro nopsiaky. Moro po3s’s30Kk HIYKaEMO Y BUTTISAL Y =UV.



17

. , uv o
U'V+Uuv' —— =XCoSX,
X

v
u'v+u(v’——j:xcosx. (*)
X

Bubepemo dyHkIio v Tak, mood v-Y_o. 3HAXOgUMO V.
X

dv. v dv dx dv dx .
=—, —=—, [—=[=, Injv|=In|x|, 3BimkH v=x.
X

dx x' v x v
[TigcraBisiroun 3HaiiieHy QYHKIIIO v B PIBHAHHS (*), OTPUMYEMO PIBHSHHS JUIS 3HAXO/KEHHS U

1
U'X=XCcosx, U =Xcosx-—,
X

d—uzcosx, du =cosxdx, jdu:fcosxdx, u=sinx+C.
dx

3a popmyinoro (14) maemo y=uv=(sinx+C)x. |
5. X’y +5xy+4=0.
,  5xy 4 , 5y . C e . .
oy =2 vyl i omke, Maemo niHiiiHe aM(epeHuianbHe PIBHAHHS IEPIIOTO
X X X X
nopsKy. Mloro po3s’s30k MIyKaeMo y BUIJISIII Y =uv.

u’v+uv'+5ﬂ——i
x  x
. , 5V 4
uv+u| Vi+— |=——. (*)
X X

Bubepemo ¢yHKIIIIO v TaK, mo0 v oo, 3HAXOAUMO V :
X

dv_ v odv_ cox cdv
dx X Y X

dx 1 . 1
—5J'— , Injv|==5In|x, Inlv|=In—, 3Bigkn v=—.
X kS X
[lincraBnsroun 3HalAeHy QYHKIIIO v B PIBHSHHS (*), OTPUMYEMO PIBHSHHS JJIS1 3HAXO/KEHHS U !
1 4, 4 du

5
= U=——.Xx -
X X2 x2 7 dx

Vv

—4x3,

4

du =—4x%dx , jdu:—4jx3dx, u=—4-XI+C, u=-x*+C.

_yh
OTtxe, y:uv:cxsx o]

6. y’—Xzz—i(rlyzx\/szrl, Ao y(0)=2.

[ Maewmo niniitHe nudepenmianbHe PiBHAHHS NEPIIOTO TOPSAKY. Moro po3s’s30K ITyKaeMo y
BUIISIIL Y =UV.

2
u’v+uv’—2—xuv:x\/x2+1,
X +1
u’v+u(v’— 22lej=xx/x2+1. (*)
X% +

Bubepemo ¢yHKIIi0 v TaK, mood v' -

22xv =0. 3HaX0quMO V :
X" +1

v 2xv  dv_ 2x

dx x*+1° v x*+1
[TigcraBisiroun 3HaleHy (QYHKIIIO v B PIBHAHHS (*) , OTPUMY€EMO PIBHSHHS Ul 3HAXOJKEHHS U

u’(x2 +1) =xVx>+1,

1 du X X

—= , du =
X x%+1 X2 +1

dx , J'%:J.Xzz—ildx, In|v|:ln|x2+]4, v=x2+1.
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jduz'[\/xz(_+1dX1 u=+x2+1+C.

Orxe, y=uv= (\/xz +1+C)~(x2 +1).
3HaiiieMo YaCTHHHMI PO3B’s30K. 32 yMOBOIO 3a7a4i y=2 npu x=0. Toni orpumaemo 2=(1+C)-1,

C =1. OTxe, YaCTUHHUN PO3B’SI30K
y= (\/xz +1+1)(x2 +1),  y=(¥+)V* +1+x 41,
abo y=(x*+1) +x*+1. |
Pipusuus bepuynui.
PiBHstHHS BUIY
y'+P(x)y=Q(x)-y* ado y' =-P(x)y+Q(x)-y*, (18)
ne GyHkuii P(x) Ta Q(X) HemepepBHi Ha JieskoMy iHTepBani (a,b), aeR, npuuyomy a=0 1 a=1,

HA3UBAETHCA pigHAHHAM Bepryni.
Ilpn o =0 piBHAHHA (18) mepeTBOpIOETLCA B JiHiiHE TudepenIianpae piBHAHHA Y +P(X)y =Q(X),

PO3IJIAHYyTE paHillle, a IPH o =1 — B PiBHAHHSA 3 BiJOKPEMITIOBAHIMH 3MiHHUMH Y’ =(Q(X)—P(x))y .

Po3B’s130K piBHsAHHS bepHymi 3py4HO MIyKaTH y BUTTISAL y=U-V.

Po3B’s3atu mudepenmianbHi piBHSIHHS:

7. x2y23—+xy3 =a’ (a —crama).
X
T x2y? _ 2.1 Xy3_a2 Y a : : ;
Xy Y+ xy'= &, Yy +2-==, y+>= Omxe, 1e piBHssHHSA BepHysti. 3po6uUMoO 3aMiHy
X X

2,2 °

X X7y
y=uv.
. .o a’
UV+UV+—=ﬁ,
X XUV

2

v a

u’v+u[v’+—J: 5 - (*)
X) Xu<v

Bubepemo ¢yHKIIiIO vV Tak, 100 v+Yoo. 3HAXOgUMO V|
X

dv dx dv dx 1

—=, |—=——, In|v|=—|n|x|, v=_,

v X v X X

) ) . . du 1 a’
[lincraBnsiroun v B PIBHSHHA (*), OTPUMYEMO PIBHSHHS U1 3HAXOJKCHHS U : d—-—:—l,
X X XZ .uzi2
X

du 1 a2
—-==—, u’du=a’xdx,
dx x u

3 2 2
qudu:azjxdx, Yo Xl u=s3a2| X2 4c].
3 2 2
1| (% , 3a2 C
y=u==33a* —+C|,a00 y'=-—+—. |
X 2 2 X X
8.  y+xy=3xy°.
[ e piBHstHEsA BepHyuti. 3po6UMO 3aMiHY Y = UV, yy= UV + Uvy.
UV + Uvy+ Xuv = 3x(uv)’,
U + U (vy+ xv) = 3xywu)’. (*)
Bubepemo ¢yHKITIIO v Tak, 00 vy+ xv - 0. 3HAXOIUMO V !
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2

dv dv dv x? X
— =XV, —=-XdX, 7—=-Xdx, Injv|- - —, v=-e 2,
dx v T M 2
[ligcraBnsiroun v B piBHAHHA  (*¥), OTPUMYEMO  PIBHSHHS
2 2 3
X x Xy 2
uye 2 =3xu’,e?, , d_u: 3xe “u®;
n w dx
du 2 du 2
— = 3xe *dx, — = 3. xe “dx.
u3 ﬂ1u3 Tri(
du 2 1
1 T = “du - +C-=- +C;
)mu3 s 2 2u?
2 1 1
2) xe *dx- -- - eldt--Ze'+C--Ze* +C
) m dt = - 2xdx 2”? 2 "
1 3 1 . X e?
Orke, —-—+C, —=-3"+C,u°- SNV . —
ut e u’ 3+ Ce* 1¢’3+ ce”
T ©
y=Uuv= = € v 2, a00 y-: !

PiBusauHs Pikkari.

PiBasanHs PikkaTi Ma€ 3arajbHUNA BUTIIA;
y'= P(X)y? +Q(x)y + R(x); P,Q,R eC(a;b)

3HaXOIKCHHA

VY 3arajgpbHOMY BUIIAJIKy HE € THTETPOBAHUM Y KBaJIpaTypax, ajie sSKIIo

3HANICHO JESKUM YaCTKOBHUM PO3B’ 30K 1(X), TO, MpuiiMarouu y(X)=r(X)+z(X) Mo>kHa

3BECTH PIBHSHHS 10 TUIY piBHSAHHA bepHyi:

r'+2'—P(r’> +2rz+2z°) - Q(r +z) - R = 2—~(2Pr+ Q)z — pz® = 0- piBHsHHS bepHyi,

SIKIO o =2.

Bnpaeu 0nsi camocmitliHo20 po36’°si3aHHs:
Feladatok:

Oldd meg a linearis €s linearisra visszavezethetddifferencidlegyenletet

y'+xy—x=0
y'—yctgx=sinx.
(x2+1)y'+4xy:3.

I
[EEN

(1—x2)y’+xy=1, SIKIIO y(0)
Y =Xy =xy

(z+1)2%¢'+3(z+1)p =2
9. (46)

1
2
3
4.
5 y-—Y
6
7
8

u:
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@'+ cos r = sin x cos I;
10.

" o cosr+psinT = —p*;
T —de=—VP
X Xy
2 —_—=
13 y x> -1

y
14. V' +Xy =3y
15, 2xInxdy —tg2ydx =0, y(e)=1
16. yy'=y® +xe*
17. Yy =y +x
18. 3x’ctg2ydx +2(x* ~1)dy =0, y(2)=0
19. A) ysinx+y'cosx =1

y dx =dy

2

20. X+Vy
21 Vx? —1cosyy' = 2xsiny, y(10)=3z
29 Xy'+2y+x°y’e* =0
23 COSX-y'—ysinx=sin2x
24, W —x=%" ¥(0)=3
25. y?y’ +x?sin® x = y3ctgx
26. y’—X:Inx
X

27. .(A+x*)y' =x(yIny), y({1)=e’
28, W -2y =4y
29 2nyl_X4 :y2

L+ x%)y' =ctg2y, y()="=
30. 4
3L Y +Y =X
Zy-2x=2[y

32 VY
33 €Y' =0-y)x yO=1
34, Xydy = (y* +x)dx

35 (ytgy +x)y’ =1

36, V@+ x?)y' —xcos2y =X, y()=37

37.y' +2y=y%*
2

38. In xy':l+ In 2X
X X

Y -7xy’7 =0, y(2)=0
30. '

40 Xy2y! — X2 + y3




41.
42
43,
44,

45.
46.

47.
48.

49.

50.
ol.
92.
53.

o4,
55.

56.

o7.
58.
99.
60.
61.

62.
63.
64.
65.

66.
67.

68.

69.
70.

71
72

21

y' =y+xe"
cosyy' =arcsinx, y(@) =1
(x+1)(y'+y2):—y
4Cyy +xyt =1
2xIn xdy —tg2ydx =0, y(e)=1
y = x(y'—xcos x)
, 2x 5, 1
W= 11’ +§
3x’ctg2ydx +2(x> ~1)dy =0, y(2)=0
X Xy
2y Ty T X1
y'+xiy =3y
2xInxdy —tg2ydx =0, y(e)=1
yy' =y? +xe
3y’y' =y’ +x*
3x’ctg 2ydx + 2(x* ~1)dy =0, y(2)=0
ysinx+y'cosx =1

y
dx=d
X+ y? x=%

Jx? —1cosyy' = 2xsinYy, y(10)= 37
Xy +2y+x°y%e* =0

CosX- Yy’ —ysin X =sin 2x

yy' —x=xy?, y(0)=3

y2y’ +x%sin® x = y°ctgx

y’—X:Inx
X

@+x2)y =x(yIny), y@)=e?

A) xy'—2x2.Jy = 4y
2y’ —x* =y*
@+x*)y' =ctg2y, y({1)=
y +y=x’
Ly’—Zx:Z\N

Jy

ey =(1-y*)x y@=1
xydy = (y? + x)dx

(vtgy +x)y’ =1

(L+x?)y’ —xcos2y =X, y(l)=37

z
4
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Teopemu4Hi numaHHs

Ellenorzé kérdések

1. Sxwmii 3araapHUN BUTIIA JIHIMHOTO PIBHSIHHS?

2. Y yomy moJjirae MeTo/l Bapiarlii JOBIJILHOI CTajI01?

3. Ska TexHoJIOTis 3aCTOCYBaHHS MeToly bepHyIuIl A po3B’si3yBaHHS
JTIHIMHUX TU(epeHIliaIbHUX PIBHSAHD MEPIIOTO MOPSAKY?
Sxuit 3aranpHU BUTIISA pIBHAHHS bepryni?
Sxuii MeTO] 3aCTOCOBYETHCS JIsl pO3B’sI3yBaHHA PiBHSIHBb bepHyi?
. SIxuii 3aranpHU BUTIISI PiBHSHHAS PikaTTi?
SIkuit METOJ] 3aCTOCOBY€ETHCS AJIs PO3B’sI3yBaHHs PIBHSIHb PikaTTi?

No ok
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4. PIBHSIHHA I3 IOBHUM JIUDEPEHIIIAJIOM. THTETPYBAJIBHUN
MHO>XHHNK
Egzakt és egzaktra visszavezetheto differencialegyenlet

Le piBasHHS BUrasay P(x;y)dx+Q(x;y)dy=0.
JliBa cTopoHa npencrasiisie coboro qudepeHIliaaTbHOI0 HOPMOIO.
Hexaii Bukonyetbes: a)P,Q € HenepepBHO nudepeHIiiioBaHiMu B A€sIKii 001acTi
D;
0)mudepenttiansaa hopma € qudepeHitiaaoM QyHKIIT ABOX 3MIHHUX:

P(x;y) = %;Q(x; y) = %; ne dU(x;y)=0, Tooto U(x;y)=C.

HapenemMo Takox 03HaKU TOTO, 110 AudepeHIiaibia ¢popMa € IOBHUM
nudepeHIiaaom:

Heo0Oxigna o3Haka BuriuBae 3 Teopemu Einepa: sikmo dU=Pdx+Qdy, To
U _ P A
XY XA K

(mns rmagkux GyHkiii P ta Q).

HoctatHs o3Haka. Skiio rinajaka popma 3amaHa B 01HO3B sI3HIM 06acti D
Ta BUKOHYETHCS HEOOX1/HA yMOBa, TO AU(epeHIianbHa popMa € MTOBHUM
mudepentianom ¢pynkiii U, mo dU=Pdx+Qdy.

Hasenemo mpukman: (x° + y)dx +(x—y)dy = 0.

: L0, o
BukoHyeThcs He0OXiIHA YMOBA (JIOCTATHS TaKOX): E(x - y) =1= g(x — y) Ha

BChOMY R’.

Toni 3U:dU = Pdx + Qdy : %:x3+y (D); %:x—y (2).

4

3 (1) 3HaxoaMMO: U(x;y)Z%x + Xy + C(y)

3(2): %U =X—-Yy=X +§C(y), 1006TO dC(Y)=-ydy, 3BiIKH: C(y) = —%yz +C.

1 1
Takum 4MHOM MaeMo: U(x;y)=z X"+ xy — 5 y® +C. A0 po3B’s30K:

Itxy-1y2 =€
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Q

P o .
Posrasgaemo Pdx+Qdy=0, 5 #— B D. Hamra meTa 3HaiTH QYHKIIIO 1,

mo u Pdx+ x Qdy=0 Ta 1ie piBHSHHS Bke Oy/ie TOBHUM JH(DEPEHIIIATIOM SIKOICh 1HIIOT
o

o
¢byHk1ii, TO6TO E( yP) = g( yQ)

Takum ynHOM: P % —~ Q% = y(% —~ %j (™).
B 3arajpHOMY BHIQJIKY 3BIiICH 3HAWTH u JTyXKe BaXKKO, & TOMY CIIiJI
PO3IJISIHYTH HACTYIHI BUTIAIKH:
PR
dulx) _ &y &
mx) —Q

crpaBa € QYHKIis JIUIIIE B X, TO MOYKHA 3HAUTHU 4 (X) IHTETPyBaHHSIM.

Hexait x4 = u(x). Toni % =0. 3 Bupasky (*) maemo: dx. ko

AHAJIOTIYHO MEPEBIPAETHCS BapiaHT u = u (y).

Hexait x4 = u(f(x;y)), ne f-3agana QpyHkuis 3 mig03pyu Ha KOHKPETHUN MTPUKIIA.

Q_k

. pH A A (@ﬁj Ldu_ x4
TOHlMa€MO.Péf-@ QJ'@(_”@( 3 .TO6TO./J.df_P0Af E
&

Skiio npaBa yacTuHa € QyHKITiErO auie Bia f(X;y), To MoxkHa 3HalTH 1 (X;Y).

Bnpaeu 0nsi camocmitliHo20 po38’si3aHHSs:
Feladatok:

Oldja meg az egzakt és egzaktra visszavezethetd differencidlegyenletet
1. (4x3y3 - 2xy)dx +(3x*y? —x®)dy =0

eVdr+ (x-e¥ —2y)dy = 0;
2. (631)

(r*+y) dzr —zdy = 0;
(63 i)
e¥(ydr —dy) = e*(xdy — dx);

w

4. (63iv)
5. (3zy+2y*)dr+ (3ry +22%)dy = 0.
6. (X+siny)dx+(xcosy+siny)dy =0;
7. (x+e”siny)dx+(y+e*cosy)dy=0;

8. (xy+siny)dx+ (xcosy+0.5x*)dy =0;:

9. (X*+y*+y)dx+(2xy +x+e’)dy =0; y(0)=0;
10. (arcsin x+ 2xy)dx + (x* +1+arctgy)dy =0;
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11. (tgy — y cosec’x)dx + (ctgx + xsec® y)dy =0 ;

12, (2xye* +1In y)dx + (e +)dy = 0: y(0) =1
y
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Teopemu4Hi numaHHs
Ellenorzo kérdések

1.

2.

ook w

Axumu noBuHHI 0yTH PyHKIIT M(X, y) 1 N(X, y), 11100 piBHSIHHS
M(x, y)dx + N(x, y)dy = 0 OyJsio piBHIHHSAM Y MTOBHUX JudepeHIianax?
Sk popmymroeThCcst HEOOX1AHA 1 JOCTATHS 03HAKa TOTO, 1100 11e
piBHSHHS OyJ10 Y TOBHMX JIudepeHIianax?

Sk 31HTEerpyBaTH PiBHSAHHA Y TOBHUX qudepeHiiianax?
Sxunii BUTTISI Ma€ 3arajibHAN IHTETPAJI TAKOTO PIBHSIHHS?

[I{o Ha3UBAIOTh IHTErPYBATLHUM MHOKHUKOM?

HageniTe popMynu aJist 3HaX0XKEHHS IHTETPYBaIbHUX MHOYKHUKIB

Bursy W(X), K(Y).
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5. PIBHSIHHS, HE PO3B'SI3AHI BIJHOCHO ITOXIJHOLI.

Implicit alaka differencialegyenletek
PipasHHs PiBHSHHS, 110 TYT OyAyTh pO3IIIAIATHCS MAaIOTh TaKU 3arajdbHHUMN BHI:

F(xyy)=0

[IpencraBuMO 11€ PIBHSHHS MOJIHOMIaJbHOMY BHUII.

a (Y)Y "+an (X )y "+ g (X, y) =0,
e a; (x,y) € C (D); D cR%.

3a OCHOBHOIO TEOPEMOIO allreOpH TaKe PiBHSAHHS Ma€ N KOMIUICKCHUX KOPEHIB.
Ane s R mu Mmoxxemo 3HaiTh aekinbka: y' = fi (X, Y), k=1,2,...<n, ne, sxmo f(X, y)
3aJ0BONIBHSIOTE TeopeMi ITikapa Ha A — R%, TO 4epes KOXKHY TOUKY IPOXOLHTH K
PO3B'SI3KiB, 1 BCI BOHU 3aI0BOJILHSIOTE YMOBI Ty (Xo Vo) =Y 1Y ( Xo) = Yo. 3amaeMo 1ie
iy’ (X0)=y 0;Y(X0)=Yo. Ycs Tpilika dricelsl IOBHHHA 33I0BOJILHATH BUXiTHINA yMOBI: F (
X,y,y")=0.

PIBHSIHHA, 1110 HE MICTATH IBHO OJIHY 13 3MIHHUX.

1°. Pipusuns Burnsay F (X, V') =0 ., mo He MiCTHTE SBHO V.

PosrinsgaHeMo nekuibKa BUIIAIKIB:

(a) y'=1fk(X), X e A e R.IIpocte inTerpyBaHHs J1a€ HaM BiAMOBIAb Y
noTpiOHIA popmi.

(6) Hexait F (X, ¥') <X y(y'). Y TakoMy BUIaIKy HaM JIOPEYHO MPOBECTH
3amiHy p:=y'. p € P ( TpeGa BU3HAYUTUCH 13 MHOXKUHOIO BU3HA4YeHHs). Tomi
KOPHCTYEMOCH TUM, IIO:

dy=y' dx=p y"(p)dp

3anucyemMo HaCTyIHE PIBHSHHS: Y = j py'(p)dp+C

TakumM YMHOM MU OTpUMAaJIHU NapaMETPUIHUM PO3B'SI30K.
x=y(p)
[py'(p)dp+C
Mpukaax. e +y -x=0. < e +y' =x
I[TposeneMo 3amiHy 3rigHo 3 Teopiero: y' = p. Toxi €’ + y' = X nepenumierses y
BHUISIII:
e’ +p=x.
[TapameTrpu3aliiro MU OTPUMYEMO TaKYy:
x=p+exp(p)
y=e"(p-D+p*+C
(c) Metoa 1onoMI>KHOTO TMapaMeTpy: X, Y BUPAKAETHCS Yepe3 TOMOMIKHUI
napametp. PosrisHemo meit MeTo Ha KOHKPETHOMY TTPUKJIIAII.
Mpukaax. X° +y' > -3xy' = 0.
ko noknactu y' = p, A€ p = tX, To A t#-1, Mu MaeMo

_ 3t _3t?
T e
2 3

1+1% "141° (1+t°%)?
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OTpumMaeMo CUCTEMY.

3t
1+t°

- J s+ 6 3 +C
2(1+t°)° 1+t

X

y:

2°. F(y,y') =0, 110 He MiCTHTb SIBHO X.
3a Teopemoro npo obepHeny (yHKIi0 nepenumemMo piBHIHHA F (y, y') =0, sk

1 . .
F(y, = )=G(y, x'). Po3B'si3aHHsAM TakuX piBHSHb MU 3aliMaJiuCh y 1°.

Hpuxknan4.y=y' +Iny'

[IpoBiBiIK 3aMiHy y' = p, MU NIEPEIUCYEMO PIBHSIHHS 10 BUIIISIY Y = p + In p.
Tenep nerko 3uHaiTH X (p).
3ayBaskeHHsl. )11 ATOTOBKY JI0 ¢/1adl BApTO 3aMITUTH, IO TIPAKTUYHO B YCiX
JIOBEICHHSIX MU BUKOPUCTOBYEMO 1HBApiaHTHICTH nepiroro audepeniiary. Tomy BoHa
MOke OyTH 3alpOIIOHOBAHA JI0 TOBEACHHS IIPU Clladul eK3aMEeHYy.

3°. Baranpnnmii Bumagok F (X,y.y')=0.
[loxknagatoun p =y', maemo piBHAHHS BUAY F ( X, y, p ) = 0. BBenemo tenep

JEeKUIbKa (PYHKITIN:

X =@(u,v)
y=w(u,v), 1e (uv) e AcC R2.
z=yx(u,v)
dp oy
av_Fou
du dy _ 0p
EYREAPY

Sxmo ¥oro po3s'asanu, To v=w (u, C ), ne ueU(HeBioMa MHOKHHA
BU3Ha4YeHH:). [licraemMo:
x=p(u,w(u,C))
y =y (u,w(u,C))
z=y(u,w(u,C))

(@) F(x,y,p)=0.y=f(x,p).

HeBaxkko orpumaru: dy = pdx, To6T10: dy = Z—f dx+g—f dp
X p
.of [ of dp _ . . o . ) -
Toni: P +a_p ol P - PIBHSHHS BIZHOCHO MOX1JIHOI. SIKIIIO KOTO PO3B’S30K: p=

w(x,C), To po3B’s130k Hamoro piBHsHHA: Y= f(X,w(x,C)). Axmo: F(x,p,C)=0, To

oTpuMaeMo cuctemy piBHsHb F=0 Ta y=f(x,p).
(b) F(x,y,p)=0 < x=f{(y, p). [locTrynarouu aHaJIOTi4YHO, OTPHMAEMO: 2—f +2—; :_p =
Yy y

o |~

3Biaku Jierko maemo: x=f(y, w(x,C)).
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Mpukaax 5. Poss'saru pisasHEs V' ° - 4xyy' + 8 y> = 0. ' = p; y=0 € poss's3kom. Toxi
BHUKJTIOYMMO TaKUI BUIIAJOK 1 OTPUMAEMO:

_p 2y _
x = —+—> ( p=0 nume pu y=0)
a7 p puy

4°. Pipmsians Jlarpamka: y = @(p)x + w(p)
YacTtrkoBuM BuIaikoM piBHSHHS Jlarpamxka € piBHsHHS Kiepo y = px + w(p).
Metoau iXHBOTO PO3B’sI3Ky OyJIM BUBYCHI paHIIIIe.

Bnpaeu 0nsi camocmiliHo20 po38’°si3aHHs:
Feladatok:

Oldja meg az Y -ban magasabb rendii differencialegyenletet

Yy = .-ry" _ I‘EyrE

-y;’g — 27y = 8x°

z=yVy?*+1

Y =YX+ 2(.”21 (Clairaut)

P N PP

g2 r2
— Ty y
Yy=—"9" T =T

62y — 6y"2 + (1222 — 322)y' — 62t + 2% = 0.

2

' (z —Iny') =1. y* —¢y? =4~

, (;cy’)
y = exp :
9. Y

o~ o O

T4 3 — ;2_
10_y(y ?) Y ,, 2
I ! rad
y© L ay  yF
= — : T.
11.5’ 12+2é+4+y;2+
!
T = %lny — 1!_2
12. Y Y

!

3 .
13 Y Ty =Yy

14, T=YVI+Y

15, r(y? —1) =2y
16. 27y —y=y'Inyy".



17,9 =29y’ + o>

18, 2vY = z(y” +4).
10.y =2y — "

0¥ =2y +/1—y2
sy =z(1+y)+y"
o0 2y(y’ +2) = Ty’

30
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o0 Y =3y —y).
Yy 1
== T 2
25. y oy
y*—1=0

7y =3y +1=0.

A | 4.9
4 Ty — 24x=y’ = 0.
28. J

Teopemu4Hi numaHHs
Elméleti kérdések

1.

2.

o

Sxuii 3aranbHUN BUTIIST Ma€ HeIBHE TU(EpEHIliaIbHE PIBHSIHHS MEPILIOTO
nopsanky? SIky QyHKIIII0O HA3UBAIOTh PO3B’SI3KOM TaKOTO PIBHSHHS?
Sk popmymroeTbes 3aaaua Kot jyist HesBHOTO AUGEPEHITIATBHOTO PIBHIHHS
MEePIIOro MOPSIAKY?

Sk hopmymoeTbest TeOpemMa Ipo ICHYBaHHS €JMHOTO po3B’ 3Ky 3anaui Ko
JUTSI HESIBHOTO AU EPEHIIATbHOIO PIBHSHHS MEPIIOTO MOPAIKY?

Ske HesaBHE nUQepeHLiaibHE PIBHSIHHS HA3UBAIOThH PIBHSAHHAM IEPUIOTO
MOPSJIKY CTereHs /77
Sxuii Burnsg mae piBHsHHS Jlarpanxa?

Sy 3aMiHy BUKOPUCTOBYIOTH JUIsl IHTETpyBaHHs piBHAHHS Jlarpamxka? ki kpusi
MOXYTb OyTH HOTO OCOOJTUBUMHU PO3B’I3KaMU?
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6. PIBHJAHHA BUIIUX TTOPAJKIB, 11O HE MICTATH ABHO O/IHY
3 SMIHHUX.
Hianyos magasabb rendii differencialegyenletek

Tun v = f(x).
PiBHSHHS TAKOTO TUITy PO3B'SI3yIOThCS IHTErPyBaHHAM n pa3. SKIIo e 3a1a4a
Ko, To MOkeMo, HalpUKIIa, CKOpI/ICTaTHCH dopmyioro:

y(X) = (_1)|j(x )" f(O)dt+S,,(x), xe

n-

( _1)|(X_ o) "

Sna(X) = Yo + Yo (X-Xo) + )%(X—Xo)2 +

2°. Tun F(v™, x) =0.
Merton po3B’si3aHHA MOJSTAE y MapaMeTpu3allii. 3anpornoHyeMO TaKy:

{x:y(t) netel

" =y()

Toni nerko 6a4uTH, 110:
dy™ = y(”> dx = y(t)y’(Ddt.

[HTerpyBaHHAM 3HAXOAUMO Y
(n 1) -

= [y @y +Cy

y"? = j 7' 7' Ow@)de+C)ydr +Cy ..
Hapeiuti orpumMaemMo napaMeTpu30BaHy CUCTEMY:
{X = ()
y=P(,C,,..C,)
Sk 1 ctBepmkye TeopeMa [likapa, KiHIIEBUN PO3B’SI30K 3aJI€KUTh BIJl N
MOYATKOBUX YMOB.
t

= t
Hpmman.{x et+ , neteR.

, netel.

" __

SIK HaBEeIEHO BUIIIE:

dy' =y"dx =t (' + t)dt
y':(t+1)et+§+cl.

2
dy=y'dx=((t+1)et+%+C1)(et+1)dt
t 3o, £, 17
=(z- = +(—-1+ + —+Cit + C,.
y (2 4)e (2 Ci)e p Cit+ G,
3% Tun FG™, y™) = 0.

PosrisgHeMo gekiibKa MOKJIMBUX BUITAIKIB.

@ Fy"y"™)=0.= y¥=fy")
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(n-1). £ 7' = (n)

Toni 3amiHOI0 Z =y =y ’MHu 3BoUMO Horo 1o z' = f(z). [lepeBipstoun

f(z)=0 Ha pO3B’A30K, 3aMUIIEMO:

dz
“=I75

[aTerpytoun mu orpumyemo z = (X, C;). ToOTo, mepexoasiuu 10 X Ta y: y
Y(X, C1). A 11e piBHSHHSI BHIIE PO3TIISTHYTOTO THITY.

(1) —

(n) _
©6) Fy™ y")=0 = {y ( ])_ 4 (t)( : - MaEMO MapaMeTPU3ALIiIo 34 t.
U =yt

Toxai noyHemo nepenucyBaTH BiIOM1 PIBHSIHHS:

dy"P=yMdx = HOdx= ' (t)dt

dx = wdt ,TOOTO, X= IW(t) dt +C,4
7 (t) y(t)

dy(n 2) — (t)dX_ l//(t)é//) ®) dt

[IpoioBxKyr04H 1€, MM OTPUMYEMO PO3B'A30K:
I v 4 . ,
7(t) ,detel.
y=P(,C,,..C,)
4°, Tun F(y", y"?) = 0.
BuxopucroByrouu 3aminy z=y
z) = 0. 3HOB BUHUKAE JBAa BUNIAJKH:
(a)  Hexaii BoHO po3B's3ane: 7" = f(z). (Taki BUnajku 4acTo 3yCTpIYatoThCs y
disui ). Jomuoxkumo Ha 2z 27' 2" = 27' f(z) < d(z?) = 2(z)dz:
(2)*-2[ f(2)dz=Cy.
[e Tak 3BaHui nepimii iHTerpai. OToXX MU Ma€MO BXKE€ BUBUECHUI BUMA/I0K-

PIBHSIHHS 31 3SMIHHUMH, 1110 BIJIOKPEMITIOTHCS:
dz

iszol(z)oluc1
I dz =+x+C,.
,/2jd(z)dz+cl

OTOX MU OTPHUMYEMO: CD(y(n'Z), X, Cyq, C;) =0 - apyruii TMI PIBHSAHB Y IILOMY
naparpadi.

2, Mu maemo piBmsHHS Kpyroro nopsaxy: F(z',

" —

=dx

PIBHSIHHSA, IO MMPUITYCKAKOTDH 3HUKEHHS ITOPAIKY.

1°. Tun F(x. v, y" ) = 0.

[TpoBomuMo 3amiHy Z=Y'; 7z=7(x). Onepxxumo takuii Tri: F(x,z,2") = 0.
Taxe piBHSIHHS B 3arajbHOMY BUIIaJIKy HE pO3B'si3aHe BIAHOCHO moxigHoi. Kparmie mu
MPOULTIOCTPYEMO TIEH BUTIAOK HA TIPUKIIAII:

Ipuknan. 3HaliTH 3aKOH PyXy YaCTHHKHU y PEUOBIHI Y I'paBiTalliiHOMY MOJI1, Y
SIKil CHJIa OTIOPY TIPOIOpLiiHA KBAgpaTy MBHAKOCTL: F ~ V.

3anuiiemMo Apyruil 3akoH HeroToHa:
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m3X= mg _k[%jz X" = g - (kim) * (x)?
dt? dt
Sk 1y Teopii mMpOBOAMMO 3aMiHY Z = X':
@k, e
dt m g _hzz
m

[aTerpyroun mictaemMo 3ajexHICTh Z(t) - TOOTO 3aJIeKHICTh MIBUAKOCTI BiJI Yacy.
[ToBTOpHE 1HTErpYBaHHS AACTh HAM 3aJI€KHICTh KOOPAMHAT BI1Jl 4acy.

Ipuxaan 2 (BoBk Ta 3a€upb).

3HalTH TPAEKTOPIIO pyXa BOBKA, SIKIIO 3a€llb PyXaeTbcs B310BXK oci OX i3
MIBUKICTIO U, @ BOBK BECh YaC PyXa€TbCs Ha 3alIs 13 MIBUAKICTIO V.

Po3B'sizanHsn:

CnoyaTky 3a€1b 3HAXOAUTHCS y MOYaTKy KoopAuHaT - O, BOBK - y Toulll C.
Hanpsim pyxy 3aitug criBnazgae 3 HanpsiMoM Bici OX. [Touatkosi ymou: x(d)=0,

x’y(d)=0.
3Haiinemo audepeHItiaibHe piBHIHHSA, 10
OMHCYE JaHy KPUBY.

C, v

CKOpI/ICTaGMOCB THUM, IIO.

ut=x__dx = yd—X =x—ut. Judepenuiroemo ueu
y dy dy '
0 D, u x BHpa3 (y - He3aJIeXKHa 3MiHHA):

dx d’x _dx dt

4ty = .
dy ydy2 dy dy

[IBUOKICTH BOBKA: v—ﬁ—ﬁ-d—y— 1+ ax 2 Ay 1€ S-TIOBKWHA IYTH IIYKAHOT
S0 dy dy) dt’ yHE Y

KpuBOi. To/l 3 MX PIBHAHb 3HAXOUMO, 1110:

d?x _ u (dx}2
y— ===+ = .
dy Vv dy

[ToyaTkOB1 yMOBH CTaBJISATH Mepe] Hamu 3anady Kormii:
x(d) =0; x'(d)=0

3p0o3yMiJI0 3 TOMOTETII, 110 Y AaHi# 3a1a4l BaxJIMBl HE aOCOMIOTHI MIBUIKOCTI, a

- . u . dx .
X BlAHOWEHHA. ToMy 3amMiHuMoO: A = —. JIsl po3B'sI3Ky 3aMIHUMO Z = W Toni Hame
v y

PIBHSIHHS TIpUIiME BUTJISAL;

y%:—,wu 2%, abo az :—/Iﬂ
Yy

V1+ 272 y

[HTerpytoun oTpumMaemo, 1o

A
Z+ 1+ 72 =[gj , e d - KoHCcTaHTAa.
y
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A
Z-VJ1+7? =-(lj :
d

Jlpyre piBHSHHS MU OTpUMaId MHOXXCHHSIM Ha CIipspkeHe. Tenep BiAHIMEMO iX:

A A
<[22
y d
3aUIUIOCh PO3B’A3aTH PIBHIHHS 13 3MIHHUMU, 11O B1JIOKPEMITIOIOTHCSI.
2°, Tun F(y.y' .y") =0.

3aMiHOIO Y' = p MU MOXKEMO BUKJIIOYUTH HESIBHE X 1 3BECTU JJaHE PIBHSHHS 710
MOMEePETHBOTO TUITY:

y' (x) =p(y(x)), T0GTO p=p(y).

iy = dP(y(x)) _ dp(y) dy '
X = — —_ =
y'®) dx dy dx PP,
F(y,yy"D=0 = F(.p,p)=0

I d’y g .

an.JIan.dt—2+Tsm y=0

w2 — dy . d’y _dp .
[TpoBeaemo 3aminy: W™ =g/ 1. Takox p= B ae pd—y. Taki 3aMinu
HMPHUBOJIATH JIO CITIBBITHOIICHHS: pdp = -w? sinydy = p%2=w’cosy + C.

MosKHa B3SITH KOHCTAaHTY iHTerpyBaHHs, sk C= - W* c0S Yo. Toxi M i
OTPUMYEMO:

dy _ ++/2w,[cosy —cosy,

dt

Lio L ]ﬁ dy
~ Jaw, Jeosy—cosy,

[e eninTu4HMI IHTETpAILAKUI HE OepeThes y eeMeHTapHuX QyHKIisx. Tomy
1IeH BUPa3 3JIMIIKMMO, K BiIIMOBIb.

3. Tun F(x.y.y.y") = 0, e suts dynkuii F cipapemso F(x, ky.ky' ky") =k F(X.y.y'.y").
ne eeR.
3anpoBagyuMo MiACTAHOBKY: Y = +el ¥ 106TO y(x) — z(x). [Toxigai OyayTh

JIOPIBHIOBATHU: y' = J_rej 7 y" =+(z° +1)eI ¥ Omxe OTpUMaHe PIBHIHHSA Oyjie

BK€ PIBHAHHSIM BIJJTHOCHO X Ta Z.

4° Tun F(x.,v.v.v") = 0 3 MOXJIMBICTIO IIEPENUCATH PIBHIHHS V BUTJISAI
(x,v.dx,dv.d?>y)=0 i mae micue piBnicts: D(kx. ky. kdx, kdy, kd*y)=k® ®(x.y.dx.dy.d%V).

Tonai neperigemo Bif (X,y) 10 (&g, U(g)). OTpumaemo:
X=e’
y=u(e)e’

2 2
ﬂ:d—quu; d—gz(d—g+d—u)eg.
dx de dx de® de

[TigcTaBngioun y BUXiHE, OTPUMY€EMO JIiHIMHE PIBHSIHHS.

MoxeMo 3HAUTH:

Tomi:
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Bnpaeu 0511 camocmiliHo20 po38’°’si3aHHS:
Feladatok:

Oldja meg hianyos masodrendii differencialegyenletet

M 1
bt W 1—z2

(re(—1.1));

19. % —-y'=0.
20.(L+sinx)’ y” +cosx =0
y"=93y°, ha y() =1 y'@1)=7

. ym’ _ E—.T; y([}) = 0. y’(ﬁl = (), yﬁ({]) = (.
T

, y" = ET‘ y(1l) =0, yf(]_] = 0, yn{l) = 0.

3. ¥'=L y(1)=0, y(2)=1

4 V=2 wy(-1)=0, y(1)=0.

SunzuTn MMOPATTIOK }'}iHHEIHI: JL0 TTEPITO 0!

e yyn — y.rz i Q;L'yg.

yr 2
yHE o yym _ (_) .
6. =

. yr:+%yf+y2 — 0.
y? + 2ryy” = 0.

&

8.

g YV ty—2)y =0

o ym_yrl — 1.

" I2£y‘2ym - y;‘j] o Qyer o 3;[1ny2 — 0.
y‘l(yrym - Qy:rz) _ yyﬂyn — er*-lr

12.
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13 VYY" + 2% = 3yy".

14, 22yy" +1=(1—y)zy.
5 Y2y =20+ 3) Y
1 Y2y ) = ayP £ L

Posp’asarn pisngaaasg, BHJILTABINT OBHL 1TOX1/1HI:

17. V" =2y

1 W Yy =0
19. ¥9" =Y

20 Y =¥y

0 Y =Yy +1)
2 VyFTYI =1
23 Ty =2yy =y,
g V' =1y +y+1

Il,_yﬂ _ yr — xrgyy'.
25.

26.
Posp'azatn piBHARHA:

5ym"2 _ Sy”y”” — (.

27. Iry(‘i} = 1.
28 ry' = sinz.

29 yﬂ'.l’ — Zify”.

']

30 y" = sin(z?).
o __ sinx

st. T E
39 y' =€+ %;{:_E.
33 L= eV 4y

2 —1
34. Y '

r=—2
5. VI+y”

) 1 1

(@13 (@1
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a7, Y =Y
a8 Y (1 +y?) =ay".

39, y'rlnr =19,
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Teopemu4Hi numaHHs

Ellenorzé kérdések
1. Sxi Buau audepeHIiaTbHUX PIBHAHB APYTOro MOPSJIKY MOKHA 3BECTH JI0
nudepeHIiaTbHUX PIBHSIHB TEPIIOTo MOPSAKY?
2. SIki miIcTaHOBKY BUKOPHUCTOBYIOTHCS JIJISl 3BEJICHHS TaHUX PiBHSHB 10
nudepeHIiaIbHUX PIBHSIHB EPIIOTo MOPSIAKY?
3. Y yomy nossrae 3anaya Komni anst audepeHiiianbHIX piBHSIHD IPYTOro MopsiaKy?



40

7. JITHIMHI PIBHAHH N-T'O CTEIIEHS

Magasabb rendii linearis defferencialegyenletek

PosrasHeMo piBHSHHS HACTYITHOTO BUTIISALY:

vy +a,y™+ +a, =0. aie R(i=1n) (1)

Craii y 1bOMy pIBHSIHHI MOXYTh OyTH 3allMCaHUMU, K (YHKIIII, 1110 HETIEpEepBHI
Ha BCiM 4ncIoBiM ocl. TakuM YMHOM OYEBMJIHO, IIIO0 BCS TEOpIs JJIs JIHIMHUX PIBHSHB,
HaBeJICHa BUIIE, MOKe OYTH BUKOPUCTAHA 1 71 piBHAHB TUITY (1).

3amaBIIM MOYaTKOBI YMOBH B KyIi 13 piBHsSHHSM (1), orpumaemo 3anauy Komri,
ska Oy/e MaTH €IUHUI po3B 30K Ha BCi OCi:

K K
y¥ (%0) =¥ .
Brenemo criemianbHui JiHIHHKUN onepaTop:
n n—1 2
L:=d +a; d —+...a, 2)
dx" dx"
Def. XapakrepuCTHYHUM MHOTOUYICHOM omnepaTtopa L (2) Ha3BeMO MHOTOUJICH:

P (L) = A" +a, A" +...+a, 3)

Takum yuHOM CUMBOIIIYHO ornepatop L € : L:=P(di).
X

AJITOPUTM 3HAXO/KEHHS 3arajibHOro po3B’s3ky Ly = 0.

1. ByayeMo xapakTepuCTUYHE PIBHSHHSL.

2. 3HaxoAauMO HOro KOpeHi.

3. Jlis KO’KHOTO KOPEHS 3aIucyeEMO CUCTeMY (DYHKITIH, 110 BIH MTOPOJIKYE Y
KOMITJIEKCHOMY a00 A1ICHOMY BUTJISIAI.

4. 3anucyemo 3arajibHUil po3B’s30K.

Mpukaan. y’’-y=0. Pipasams: A>-1=0. Toxi: A=1 Ta A = -1. yHaMeHTaNbHA CHCTEMA:

y1(X)=€"; yo(x)=e™. 3aranbuuii po3s’a30k: y(x)=C;e" + C,e™. Uu € usg GpyHmamMeHTanbHa

X —X

: e .
crcreMa HopMaibHOI? BpoHckian: W(x|yy,Y2)= . OueBUAHO, IO y HYJI Ui

X _e—X

MaTpHUIlsl HE € OJJMHUYHOI0, TOOTO B HYJII HE € HOPMAJIBHOKO (DYHIAMEHTAIBHOIO

. Toni HEBaXKKO OTPUMATH:

Yi

~

Y,

X

~ 1
cuctemoro. Obeprena: W," = %‘E ]J
1 e chx

1
2 =1 jle shx

y(x)=C;chx+C,shx.

Hpuknan 2. y’’+y=0. KopeHi XapakTepucTHYHOIO PIBHAHHA: A= +1 Ta A= -1.
Po3sp’sa3kom Oyge: y(x)=C1e"+C,e™. JlilicHuii po3B’SI30K Y TAKOMY BUIIAJKY:
y(x)=C,cosx+C,sinx.

Mpukaan 3. Xapakrepucruane pisasaas: P(L)=A°[A-(2+31)]°[A-(2-3i)]°. Kopei:
A=0(xpatHOCTi 3); Ap 3=2131. dyHgamMeHTaNbHA CHCTEMA, 10 IOPOJKEHA: A Ja€ 1, X,
X2 A23 mae exp[2£3i] Ta x-exp[2+3i]. Takum YUHOM JiIHCHUI PO3B’SI30K:
yY(X)=C;+C,x+C3x*+C,e**c0s3x+Cse?sin3x+xe*(Cg- 5in3x+C7-c053X).

. 3 TUM e yCIIXOM MO>KHa 3alucaTH, 1110 Po3B’I3KoM Oy/ie:

—X
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Bnpaeu 0551 camocmiliHo20 po36’°si3aHHST.
Feladatok:

1. JlocaiymTi Ha JiHIHY 3a7eKHICTh QYHKII B 00J1aCT] 1X BU3HATCHH A
y1 =, yo = 2z, y3 = 2.

yi =122 p=x-|z.

Y1 = sinx, Y2 = COS T, Y3 = Ccos 2.

Y1 =, ya = cos? T, Y3 = sin? z.

Y1 = cosz, yp = cos(x + 1), y3 = cos(x — 2).

y1 =, yog = al%%a T,

SERGIF RN

7. v = ]'! Yo = a-rﬂﬁill &I, Y3 = arccos .
Oldd meg
g y”—ﬁy’—kgy:{}
o UV +2y +5y=0
10. y' — 6y +25y=0
y" — 2y = 0.
o Y6y +8y=0.
13.¥ —y —2y=0.

(n) _ 4 = 0.
14 Y Y

15. y{i} - 53"” + 4y = 0.
16.Y" T4y =0.

11.

17.
18. ¥ —y=0.
19. 7
20. ¥ =0.

21. Y + 8y =
22.
23 ¥ —y=0.

g W A +y=



y L

25,

26. Y
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) —10y" + 9y’ = 0.

@) — 2y +y =0.

TeopeTUyHi NUTaHHA
Ellenorzo kérdések

1.
2.

3.

4.

Sxuit BUTIIA Mae JiHiiHe TudepeHiiagbHe piBHIHHS N-TO TOPSAKY?

Yum niHITHE OAHOPIAHE PIBHSAHHS BIAPI3HAETHCS B JIHIHHOTO
HEOTHOPiAHOTO?

1o Ha3uBaIOTh JiHIMHUM JU(EPEHIIaTFHIM ONEPATOPOM N-TO MOPSAIKY 1 K1
HOro OCHOBHI BJIaCTUBOCTI?

Sk MOHa 3anucaTy JiHIAHI OHOPIAHE 1 HEOJHOPITHE PIBHSAHHSA 3
BUKOPHUCTAHHAM JIIHIHHOTO JuepeHIiaabpHOTO oneparopa?

Yu € niHiitHa KOMOIHAIIS 31 CTATMMK KOe(II[IEHTaAMU YaCTHHHUX PO3B’SA3KIB
JTIHIHHOTO OJHOPITHOTO PIBHSIHHS PO3B’SA3KOM IHOTO K PIBHSIHHS?

Sxi pyHKIIITHA 3UBAIOTH JIHIHHO HE3aJSKHUMHU Ta JIIHIMHO 3aJIC)KHUMU Ha
iHTepBaini? HaBeniTe MpuKIaan Takux (PyHKITIHN.

[Ilo HazuBaroTh BpoHCKiaHOM (GyHKIIHN y1,y2, . .., yn?
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8. JIIHIMHI HEOJTHOPIJTHI JIU®EPEHIIIAJIbHI PIBHSTHHS N-
I'O CTEIIEHA.

CMNEUIANbHI BUNAOKW.

[TpuHIMT CYTIEPITO3HIITI].
[1106 3HaiTH 3araJIbHUI PO3B'SI30K PIBHSAHHS, HaM IMMOTPIOHO 3HANUTH PO3B'SA30K OJHOPIAHOTO, 1110 MU

BXKE MOKEMO, a MMOTIM MiAiOpaTu 4acTKOBHM po3B's30K. Toi 3aranbHuii Oye iX CymMoro:

Y=Yoty.
Po3rigHeMo qekuIbKa BUIAIKIB:
(@) Hexaii a He € KOpEeHEM XapaKTepUCTUYHOTO pIBHSAHHA (Tak 3BaHUUN
HEPEe30HaHCHUM BUNa0K). To/al po3B'sS30K HIYKA€EMO Y BU/IL
y = ¥ Ry, (x), 1e Ry (X) - MHOrOWIEH cTeneHs m i3 HeBigoMumu koediniearamu. s
3HAXO/KCHHSI ITUX KOE(IIIEHTIB, MU MA€EMO TIJCTABUTU JIaHUW PO3B'SI30K /10 PIBHAHHS 1
NpUPIBHATU Koe(imieHTH mnpu pizHUX (yHkuisx. o6 moeectn ne y 3arambHOMY
BUIIAJIKY, TOTP1OHO, MM1ICTABUBIIN Y BUX1JHE PIBHAHHS, OTPUMATHA TOTOKHICTb.
(6) a - kopinb kpatHOCTi T. Toai 4acTKOBHI pO3B'I30K Mac Bux y = X € Ry (X).
(®13uKK Ha3UBAIOTh TAKUW BUMAJOK PE3OHAHCHUM).
3°. YacTkoswuii PO3B'A30K HEOJHOPLIHOI'O PIBHAHHSA V BULIAJAKY
f(x) = e [ Qi (X) cos ax + T, (x) sin bx ], ne k, m >0.
(a) a £ bi - He € KOpeHEM XapaKTEPUCTUYHOTO PiBHAHHS. ( HEPE3OHAHCHUH BHUIIAIOK).
Tomi y =e™ [ R, (X) cos ax + S, (x) sin bx ], e p = max { k, m }. CymapHa KifbKicTh
HEBIJJOMUX KOHCTAHT: 2p+2.
(6)  [lmst pe30HaHCHOTO BUTIAJIKY MIPKYEMO aHAJIOTIYHO MONIEPEAHBOMY ITYHKTY. a T Di
- KOpiHb KpaTHOCTI r. Toi 4acTKoBuUiA po3B's30k Mae Bua y = €™ X' [ R, () cos ax + S,
(x) sin bx].
Ipukaan. Hexaii xapakTeprcTHUHE PIBHSAHHS Ma€ KOpPiHb 21 KpaTHocTi 1 ( 3a
HACITIZIKOM OCHOBHOI TeopeMu anreOpu -2i - Tex KOpiHb ). Po3risHeMo piBHSIHHS
Ly = f = cos2x + xsin2x + e sin3x.
1) Ockinbku +2i - kopinb, T0 y 1(X) = X ((ay X +ay ) €0s 2x + (b X + b, ) sin 2x).
2) Slkmro -143i - He € KOpEHEM , TO
yo(x)=e¢™ ((ay x>+ a, X +az ) sin 3x + e ( by x> + b, x + b3 ) cos 3x.

Bnpaeu 051 caMmocmiliHo20 po38’si3aHHS:

Feladatok:
Oldjuk meg az allando a probafiiggvény modszerével:

1. y"+5y +4y=3-2x—X?
2. y'—6y' +13y =x+3sinx
3. y'+6y +9y=2e
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y" — 6y + 25y = 6e**

e

s U+ 2y + 5y = —42” cos(2z)
6. ¥ — 6y + 13y = (8x + 4)e*”

y" +3y =6+0sin3z 4+ 4e 37

7
3 y"' — 2y — 3y =2cos 3z
9 y" + 6y + 34y = 172 — 622 + 23

10. y” — Yy = (ZT -+ B)Em —+ IEEE
11.yu o er _ EI(IE Lo 2)
12 y" —y=xe’sinr.

13
10V +y =" +2r— 1

15 ¥+ Ty + 10y = re 2% cos 5.

y' +y=xcosz.

rrr

16. ¥ T+ y' = sinx + x cos .
17 ¥ — 2y" + 5y = 2re” + " sin 2.

18 y" — 6y’ + 8y = bre” + 2¢4% sin .
fr

19, ¥
20. y" + 4y = cosx - cos 3.

— ' = eTsinx + 202

21 y" — 6y + 13y = 2%e3® — 3 cos 2z.

o0 Y =2y +2y=(r+e’)sinz.

’3 y W 4+ 54" + 4y = sinx - cos 2.

oq. Y + 4y = 22 sin? x.

y{4} — 4y + 8y" — 8y’ + 4y = €*(sinx + x cosx).

Yy —2y" + 4y — 8y = €27 sin 21 + 212,

25.

26.
27. y" — 8y + 20y = 5re” sin 2.

- y' — 2y +y = 2xe* + €% sin 21

29. y' + vy + ky =
30. ¥ + ky = e"*.
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Oldja meg az alland6 egyiitthatdsra visszavezethetd egyenletet:
1. x2y"—xy'+4y =cos(Inx) + xsin(In x)
o " =3y’ +3p =1

3 (2z41)%¢" —4(22+1)¢’' +8p =0.

4. x?y"-3xy'+4y=x+Xx’Inx

Oldd meg fliggvény egylitthatos differencidlegyenletet:

5. Xy"_ yr:X3

Teopemu4Hi numaHHs
Ellenorzo kérdések

1. Sy cTpyKTypy Ma€ 3arajbHHUil po3B’ 430K JIHIHHOTO HEOJHOPIIHOTO PIBHSHHS /F

ro NopsaKy?

2. Slkwii BUTJISIT Ma€ YaCTUHHUM PO3B’ 30K JIHIHOTO HEOTHOPITHOTO PiBHSHHS,

SIKIIO MOT0 IIpaBa YaCTHHA € CYMOIO JIEKIJIbKOX J0JIaHKIB?

3. Y yomy mosisirae METOJ1 Bapialliil OBIIbHUX CTAJIMX IHTETPyBaHHS JIHIHHOTO

HEOJHOPIAHOTO PIBHSHHS /FT0 MOPSAKY?

4. 'V yomy nossirae METo/1 HEBU3HAYEHUX KOE(IIIEHTIB 3HAXOKEHHSI YACTUHHHUX
PO3B’S3KIB JIIHIHHOTO HEOHOPITHOTO PIBHSHHS /-TO TIOPAJIKY 31 CTAIUMU

koedirieHTamu?

5. Slxoro Burisay mMae OyTu mpaBa 4YaCTHHA PIBHSIHHS, 1100 MOXHA OYJI0

BUKOPHUCTATH LEH METO?



